
Referat af ordinær generalforsamling i DSKB den 18. juni 2025, kl. 17.15-18.15 

 
Forsamlingen afholdt et minuts stilhed til ære for Mikael Christiansen.  
 
1. Valg af dirigent 
Linda Hilsted blev valgt som dirigent og konstaterede, at generalforsamlingen var rettidigt 
indkaldt. 

 
 

2. Fremlæggelse af forpersonens beretning 
Mads Nybo fremlagde forpersonens beretning, som kan findes i sin fulde længde på selskabets 
hjemmeside. 

 
 

3. Eventuelle meddelelser fra udvalg og arbejdsgrupper, dannet i henhold til §§ 7-8 

 
3.1 Beretning fra Uddannelsesudvalget for Læger 

Nete Hornung, hovedkursusleder og forperson for UUfL, berettede ved generalforsamlingen: 
 
Udvalgets sammensætning 
Nanna Maria Uldall Torp (YL Nord)  
Emil Larsen (YL Øst)  
Eline Sandvig Andersen (YL Syd)  
Thomas Hviid (UAO Øst) 
Tina Parkner (PKL Nord) 
Stine Linding Andersen (UAO Nord) 
Jonna Skov Madsen ("PKL" Syd) 
Eva Rabing Brix Petersen (UAO Syd) 
Emil Bartels (PKL Øst)  
Søren Risom Kristensen (professor Nord) 
Henrik Løvendahl Jørgensen (professor Øst) 
Pernille Just Vinholt (professor Syd) 
Holger Jon Møller (professor Nord) 
Mads Nybo (forperson DSKB) 
Nete Hornung (forperson UUfL) 
Lars Melholt (Professor, Syd) udtrådte af udvalget efterår 2024 
 
Medlemmer i udvalget   
I det forgangne år er et af udvalgets trofaste medlemmer professor Lars Melholt Rasmussen 
blevet deltidsforsker/læge. Derfor har Lars takket af i udvalget for at bruge sin tid udelukkende 
på forskning og forskningsledelse. Lars skal have EN KÆMPE TAK for hans altid konstruktive 
og kloge tilgang til diverse drøftelser i udvalget. Altid velgennemtænkt, men også altid med et 
lunt glimt i øjet og positive vinkler. Det er lidt mærkeligt at Lars ikke er med i udvalget 
længere, og jeg vil helt sikkert savne de kloge ord fra Lars.  
Af den grund er der sket en lille rokade i udvalget. Det betyder, at Pernille Just Vinholt 
fortsætter i udvalget, men som Syds repræsentant for professorerne. Som ny UAO 
repræsentant i stedet for Pernille har Eva Rabing Brix Petersen sagt ja til at træde ind i 
udvalget. Derudover er Stine Linding Andersen indtrådt som UAO fra Uddannelsesregion Nord.  
 
Målbeskrivelse 
Den nye målbeskrivelse blev godkendt d. 4. april 2025 og kort herefter publiceret på 
sundhedsstyrelsens hjemmeside. Som de fleste nok ved, har den været længe undervejs. 
Godkendelsen blev til allersidst yderligere forsinket ved, at vi fejlagtigt troede, at 



formuleringerne i målbeskrivelsen kunne samstemmes med udkastet til den nye 
Specialebeskrivelse, som er i høring i skrivende stund. Dette var ikke muligt.  
En anden sten i skoen har været, at sundhedsstyrelsen ikke kunne acceptere 
kompetencekravene vedr. forskning (submission af artikel til publikation, samt afholde af 
videnskabeligt foredrag på engelsk).  
Det gav anledning til en del frem og tilbage mellem udvalget og SST, men det er endt med, at 
vi måtte beholde de 2 kompetencekrav, DOG med en løftet pegefinger om, at det ikke kan 
accepteres, når der inden længe skal lave ny målbeskrivelse sammen med mikrobiologi og 
immunologi. 
 
Implementering af den nye målbeskrivelse kommer til at ske uden en overgangsperiode. 
Beslutningen bygger, på at der er relativt få specifikke ændringer, eksempelvis kun en ny 
kompetence og flere, der udgår eller er smeltet sammen. Desuden at formuleringerne i den 
nye version for en del kompetencer er mere vejledende og tidsrelevante.  
 
Man skal derfor være opmærksom på, at fra d. 1. september 2025 er det den nye 
målbeskrivelse, der kan findes på www.uddannelseslæge.dk. Det betyder, at allerede opnåede 
kompetencer jvf. den gamle målbeskrivelse skal overføres til den nye. Som hjælp til det er der 
udarbejdet en krydsreferenceliste, som kan findes på DSKB’s hjemmeside. 
 
Afholdte kurser 
DSKB kursus i Hæmatologi, oktober 2024 
Kursusledere: Anne Winter Larsen, Pernille Just Vinholt og Kostas Dimopoulos.  
Kurset fik rigtig gode anmeldelser, både hvad angår kursusindhold og formidlingen fra 
underviserne. Læringsmålene er under revision i skrivende stund, med flere detaljer om 
kursusindhold og forventet udbytte. Det eneste, der fik lidt kritiske ord med på vejen, var 
lokalerne og forplejningen. Jeg går også ud fra, at det drejer sig om forplejningen, når én af 
kursisterne udtrykte følgende som noget, der skulle forbedres: ”Sundhedsstyrelsens 
nærighed”. Det er nemlig sådan, at Sundhedsstyrelsen vil betale 110 kr. excl. Moms per dag 
per kursist, hvilket ikke er meget.  
Tak til kursusplanlæggerne for deres store indsats og ikke mindst for at tage alt det 
administrative i stiv arm. Der er virkelig mange skemaer og formularer, der skal udfyldes og 
holdes styr på – Godt gået!  
 
DSKB Kursus i Klinisk Biokemisk Farmakologi og Toksikologi, januar 2025 
Kursusledelse: Eva Greibe og Lasse Kristoffer Bak 
Kurset fik strålende anmeldelser, og kursisterne var også gode til at skrive ris og ros til gavn 
for næste planlægning. Kurset er obligatorisk for H-læger, og derfor vil det være relevant, at 
der indgår en biokemisk speciallæge i planlægningen af kurset, både i forhold til det faglige 
indhold på kurset, at det matcher kompetencekravene i målbeskrivelse og rent teknisk i 
forhold til godkendelse af kursusdeltagelse. Det er derfor aftalt med uddannelsesudvalget for 
biokemikere, at der er en læge med i planlægningen, næste gang kurset skal afholdes.  
 
Kommende kurser i 2025 
Nordisk kursus om “The Professional Role of a Clinical Biochemist / Laboratory Doctor”  
15.-17. september, København 
Kursusledelse: Linda Hilsted, Emil List Larsen og Nete Hornung 
 
Kursus i projektledelse og metodevalidering for læger 
28.-30. oktober, Aarhus 
Kursusledelse: Anne-Birgitte Garm Blavnsfeldt, Søren Ladefoged og Nete Hornung  
 
Fælleskursus i Endokrinologi 
Januar 2026 
Kursusledelse: Eva Rabing Brix Petersen, Linda Hilsted, Natasja Leth Bergholt 



 
Kursusbeskrivelse og læringsmål 
Udvalget er godt i gang med at se på kursernes formål og læringsmål som det egentlige 
grundlag for kursernes afholdelse. Sundhedsstyrelsen kræver desuden en decideret 
kursusbeskrivelse med diverse forhold vedr. kurserne.  
For de fleste kurser er der blot formuleret et formål og ikke deciderede læringsmål. Der er 
derfor ikke megen hjælp at hente i kursusplanlægningen, hverken for delkursusledere eller for 
kursisterne.  
 
Det er vigtigt, at læringsmålene er klart formulerede, så kursusplanlæggerne har en klar 
retning, og at de er entydige og meningsfulde. De skal desuden være up to date og følge med 
udviklingen i faget – herunder også målbeskrivelsen og kompetencekravene i uddannelsen. Så 
derfor giver det god mening at få dem set efter i sømmene. Det kommer til at gælde både 
rene lægekurser og fælleskurserne. 
 
Elektronisk evaluering 
På fælleskurserne anvendes Survey X-act, et elektronisk værktøj, til at indhente evalueringer 
fra kursisterne. Det er ønskeligt, at det kan anvendes på alle kurser, og bestyrelsen har sagt ja 
til at finansiere en afprøvning af værktøjet i et par år. For de af os, der efter et kursus har 
prøvet at samle alle evalueringsskemaer i et excelark, er det en virkelig positiv og 
tidsbesparende hjælp. Biokemikerne har erfaring med det, og det skal nu afprøves i efteråret 
på to lægekurser. Det skal nok blive godt og mere overskueligt. Måske også nemmere at få 
indhentet evalueringerne fra alle deltagere. 
  
Dimensionering og rekruttering 
I 2024 har der igen været god rekruttering til hoveduddannelsesforløb, og alle opslåede forløb 
er blevet besat.  
Nogle år venter man med at slå et forløb op i forhold til dimensioneringsplanen, hvilket 
betyder, at der nogle år er ansat flere, end dimensioneringsplanen tilsiger, og andre år kan der 
være færre.  
På landsplan dimensioneres der med 7 H-stillinger, og i 2024 har der været opslået 10 H-forløb 
og ansat 9. I de seneste år er der flere og flere ansøgere til klinik biokemi, og der har i 2024 
været 26 ansøgere samlet til de opslåede stillinger.  
Ansøgerne er også langt hen ad vejen mere kvalificerede, således har mange ansøgere til I-
stillinger allerede en ph.d. Som tidligere er der i Øst god erfaring med at få lov til at opslå en 
ekstra H-stilling gennem ordningen med flex-forløb (andre specialers ubesatte H-forløb 
konverteres til H-forløb i Klinisk Biokemi), hvor det har været svært i andre regioner. Et andet 
problem er, at sideuddannelserne også nogle gange kan være svære at få på plads, ikke 
mindst fordi lønmidler ikke følger med. Dette er ikke ens i de tre uddannelsesregioner, hvorfor 
udvalget har rettet henvendelse til Sundhedsstyrelsen om denne problematik. Bemærkning fra 
Emil Bartels: Muligheden for Flexforløb er bortfaldet. 
 
Tak! 
Stor og uforbeholden tak til Uddannelsesudvalget for biokemikere, samarbejdet er 
konstruktivt, fleksibelt, imødekommende og positivt! Derudover vil jeg også gerne sige tak til 
samarbejdet med bestyrelsen. Det er utrolig vigtigt med et tæt og fleksibelt samarbejde her. 
Især tak til Mads, som tit har hjulpet med afklaring af problemstillinger. Det er værdifuldt at 
have ”en ven” at ringe til og en samarbejdspart, som altid er klar til at drøfte en 
problemstilling over telefonen, når der er behov.  
 
Til sidst også en kæmpe tak til udvalget for et fantastisk samarbejde, det er virkelig en klog og 
inspirerende gruppe, hvor forslag, ideer, ambitioner, visioner og gode indfald nogle gange 
ingen ende vil tage. Man går som regel fra møderne med masser af energi og inspiration og – 



selvfølgelig også - en masse spændende opgaver. Men her er der ALTID god hjælp at hente i 
udvalget, så tak for det og den positive tilgang til udvalgets opgaver og løsningen af dem. 
 
 
3.2. Uddannelsesudvalg for biokemikere 

Forperson Eva Greibe berettede ved generalforsamlingen: 

Året 2024 – 2025 har været endnu et godt år i udvalget. 
 
Indskrevne på specialistuddannelsen 
Vi har lige nu 37 indskrevne biokemikere på specialistuddannelsen, og vi oplever generelt at 
interessen for uddannelsen er stor. Siden sidste generalforsamling har vi fået 2 nyslåede 
specialister, der har gennemført uddannelsen, nemlig Palle Fruekilde og Jeppe Buur Madsen. 
Stort tillykke til dem.  
 
Kurser 
Lidt om kurserne. Siden sidste generalforsamling har vi holdt 3 kurser. I efteråret var det det 
obligatoriske kursus i kvalitetsstyring, og her i foråret har vi holdt kurset i analysemetoder og 
fælleskurset i farmakologi. Der er altid god tilslutning og aktiv deltagelse på kurserne.  
 
Øvrigt nyt 
Ud over afvikling af kurser har udvalget i det forgange år bl.a. revideret kommissoriet og fået 
styr på et online evalueringssystem for kurserne, som vi vil bruge fremover.  
 
Tak til udvalget 
Jeg vil gerne sige en kæmpe tak til udvalget for et godt samarbejde, godt arbejde og god 
energi. Det er helt afgørende for, at vi kan tilbyde en god videreuddannelse for biokemikere, 
der lever op til europæiske standarder.  
 
 
3.3. Yngre læger i Klinisk Biokemi (YLKB) 

Forperson Stine Krogh Venø berettede ved generalforsamlingen: 
 
Vi har afholdt vores andet årsmøde for Yngre Læger i Klinisk Biokemi. Temaet var ledelse i 
Klinisk Biokemi. Første session handlede om at blive klogere på ledelse i laboratoriet. 
Cheflæge, Fie Vojdeman, Chefbioanalytiker Helle Kune Frederiksson, Biokemiker Eva Greibe og 
Hospitalsdirektør Kristian Antonsen fortalte hver især om deres syn på ledelse. Herefter var der 
en paneldebat.  
 
Herefter var der indlagt en walk-and-talk, hvorefter Cheflæge Birgitte Sand Paulsen havde en 
workshop om ledelse med interaktive øvelser. Til sidst havde vi kåring af årets yngre læge. 
I forbindelse med DSKB Kongressen har vi afholdt generalforsamling i YLKB, hvor der blev 
valgt flere nye ind i bestyrelsen. 

 
 

3.4. Videnskabeligt Udvalg for Kvalitet (VUK) 

Eva Rabing Brix Petersen berettede ved generalforsamlingen på vegne af forperson Marianne 

Benn: 

Videnskabeligt Udvalg for Kvalitet er opstået som et selvstændigt udvalg under DSKB i 1996 
efter opdeling af Analyse Kvalitets Udvalget (AKU) i Dansk institut for Ekstern Kvalitetssikring 
for Laboratorier i Sundhedssektoren (DEKS) og Videnskabeligt Udvalg for Kvalitet (VUK). 
 
I 2024-2025 har VUK arbejdet med følgende emner: 



• P-Kreatinin – måler producenterne for højt? VUK har fulgt analyseniveauet på Kreatinin siden 
2017. VUK/DEKS fremstiller to pools, får bestemt værdien af disse ved referencelaboratorium 
og rundsendes herefter 
• P-Glukose - NIST har erfaret, at koncentrationen af fri glukose falder med tiden i 
proteinholdige matricer så som serum. EQA data viser, at glukose måles tilsvarende højt. Vi 
forsøger at få data fra WEQAS, der har anvendt referencematerialer 
• HIL-indekset – VUK har opstillet analysekrav til HIL-indeksets komponenter 
• Den Gule bog – VUK har arbejdet på krav til analysekvalitet til alle analyser, der 
udbydes som POCT 
 
De tre principper anvendt i fastsættelsen af analysekravene 
1. EFLM’s minimums - eller ønskværdige krav 
Disse krav er baseret på teknisk formåen og biologisk variation, og tjener som europæisk 
standard for kvalitet i laboratoriemedicin. De anvendes som udgangspunkt for POCT, især når 
de kan opfyldes af moderne instrumenter - både stationære og udvalgte POCT-systemer. 
2. Klinisk relevans og anvendelseskontekst 
Analysekravene justeres ud fra den kliniske brug af målingen - for eksempel monitorering versus 
diagnostik, eller anvendelse i akut versus kronisk sammenhæng. Der tages hensyn til, hvilke 
forskelle der er nødvendige at kunne skelne, for at træffe en klinisk beslutning, og dette danner 
grundlag for krav til Bias og CV%. 
3. Fagligt skøn baseret på teknisk opnåelighed 
I tilfælde, hvor EFLM-kravene er for stringente i forhold til hvad POCT-apparatur teknisk kan 
levere sammenlignet med stationære instrumenter, fastsættes kravene ud fra, hvad der vurderes 
realistisk og forsvarligt. Dette bygger på erfaring med apparaternes ydeevne samt 
sammenligninger med laboratoriebaserede analyser. 
 

 
3.5. DSKB-arbejdsgruppe vedr. POCT 

Forperson for arbejdsgruppen Søren Ladefoged berettede ved generalforsamlingen:  
 
Status fra arbejdsgruppen, der har arbejdet på en opdatering af DSKB’s anbefalinger inden for 
POCT-området.  
En arbejdsgruppe udarbejdede i 2020 anbefalingerne: Point-Of-Care-Testing på hospitaler, i 
kommuner og i patientens eget hjem. Der i mange sammenhænge er fokus på POCT og derfor 
har DSKB’s bestyrelse ønsket at anbefalingerne blev set efter sømmene. Der blev derfor nedsat 
en POCT-arbejdsgruppe i 2024,  som netop har barslet med en ny rapport. I rapporten 
konkluderer gruppen at 2020-rapportens anbefalingerne stadig er up to date.  
 
I den nye rapport er der udvalgt 5 fokusområder, hvor anbefalingerne fra den gamle rapport er 
blevet udbygget. Rapporten er tilgængelig på dskb.dk og alle opfordres til at læse den.  

 
4.  Eventuelle meddelelser fra repræsentanter, valgt i henhold til § 6 (= SJCLI) 

Der var ingen meddelelser fremsendt eller ved generalforsamlingen.  

 
5.  Forelæggelse af det reviderede regnskab 
Kasserer Thomas Salskov Rosengren fremlagde årets regnskab. Årets resultat udviste et 
underskud på 113.382 kr., hvilket blandt andet afspejler øgede administrationsomkostninger i 
forbindelse med revisorskifte samt afholdelsen af DSKB’s efterårsmøde. 
Forsamlingen godkendte dette. 

 

6.  Fastlæggelse af kontingenter 
Bestyrelsen foreslog uændrede kontingenter. Forsamlingen godkendte dette. 
 
 



7.  Eventuelt valg af forperson 

Mie Samson blev valgt som ny forperson.  
 
8.  Eventuelle valg af bestyrelsesmedlemmer og -suppleanter 

Birgitte Sandfeld Paulsen var akut blev valgt som nyt lægefagligt medlem. Forsamlingen 
godkendte valgene.  
Biokemisk medlem Ann-Britt Hillig trådte ud af bestyrelsen efter endt periode, og Anne Juhl 
Nielsen blev valgt til bestyrelsen i hendes sted. 
Lægefagligt medlem Stine Linding Andersen trådte ud af bestyrelsen efter endt periode, og Anne 
Lindegaard Christiansen blev valgt til bestyrelsen i hendes sted.  
Ny suppleant for biokemikere blev Ulla Jakobsen. 
Ny suppleant for læger blev Nikki Have Mitchell.  
Forsamlingen godkendte valgene. 
 
9.  Valg af to revisorer 

Lise Bathum og Majbritt Fruekilde blev begge genvalgt. Forsamlingen godkendte valgene. 
 
10.  Eventuelt valg i henhold til § 6 

Claus Vinter Bødker Hviid indtræder som ny faglig editor ved SJCLI i stedet for Aase Handberg. 
Forsamlingen godkendte valget. 
 
11.  Eventuelt 

 
 


